1 Meteorolojiden yapilan agiklamalara gére istanbul'da beklenen kar yadisi etkisini
| gosterecek. istanbullulari uyaran hava tahmin uzmani, “istanbul'da persembe
" giini sabah saatlerinde yagmur yagmasini, yagisin aksam saatlerinde kar sekline
dénusmesini bekliyoruz. istanbulda ayrica garsamba ve persembe gunleri
kuvvetli rizgar etkili olacak. Glneyden esen lodos riizgarlari yerini kuzeyden
esen karayele birakacak. Bununla birlikte hava sicakliklari persembe glni
10 - 15 derece dismis olacak.” dedi.
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Bu metinden hareketle,
I. Rizgarlar bir yerin sicakligi tizerinde etkili olabilir.
Il. Hava sicakliklari gun i¢erisinde degisiklik gosterebilir.
Ill. Hava, basincin yiksek oldugu yerden disik oldugu yere dogru hareket eder.

cikarimlarindan hangileri soylenebilir?
A) Yalniz I. B)lvell C)lvelll. D) Il ve lll.
2. Asagida yapimi tamamlanarak su ile doldurulmus A havuzu ve yapim asamasinda olan B havuzunun olgiileri verilmistir.

B havuzu

A havuzu

En:2m

Boy: 2,5 m En:5m
Derinlik: 1 m Boy: 8 m
Kapasite: 5 ton Derihlik: im

Kapasite: 40 ton
Buna gore B havuzu ile ilgili agagida yapilan agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Su ile doldurulan havuzlarin derinlikleri esit oldugu igin duvarlara uygulanan sivi basinci degismez, dolayisiyla
duvarlari gliglendirmeye gerek yoktur.

B) Havuzun eni arttigi igin sivi basinci da ayni oranda artacaktir, dolayisiyla havuz duvarlarinin tist kismi ince alt
kisimlari ise kalin yapiimahdir.

C) Havuz kapasitesi arttigi igin sivi basinci da ayni oranda artacaktir, dolayisiyla duvarlar A havuzuna gére basinca
daha dayanikli yapiimalidir.

D) Havuzun boyu arttigi icin, sivi basinci ayni oranda azalacaktir, dolayisiyla duvarlari daha ince yapilabilir.

3. Yasadigi bolgedeki yerli bir bitkinin meyvesi icindeki tohumdan beslenen bdcek tiirli Sekil 1'de, bireylerinin ortalama
gaga uzunluklari dagilimi ise Grafik 1'de gosterilmistir.
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Sekil 1 Grafik 1: Gaga uzunlugu (mm) Grafik 2: Gaga uzunlugu (mm)

Sonradan ortama sokulmus daha yassi meyvelere sahip yabanci bir bitki tirti, ortamda hizla yayilarak yerli bitkinin ye-
rini almistir. Uzun yillar sonrasinda yabanci bitkinin meyvelerindeki tohumlarla beslenen ayni béceklerin ortalama gaga
uzunluklar dagilimi Grafik 2'de gosterilmistir.

Bu gozlem ile ilgili agagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Ortama sonradan giren bitkinin meyvelerindeki tohumlar, yerli bitkininkine gére daha derindedir.

B) Yerli bitki turli, ortama sonradan giren bitki tirline gére rekabete ve ¢evresel kosullara daha dayaniklidir.

C) Kisa gagali bocekler, ortama sonradan giren bitki ile daha etkin beslenerek bu 6zelliklerini nesillerine aktarmistir.

D) Uzun gagali boceklerin yerini, beslendigi meyvelerin degismesiyle kisa gagall béceklerin almasi modifikasyondur.



4. Elementler periyodik tabloda artan atom numaralarina gére siralanmaktadir. Periyodik tabloda ilk (¢ periyot disinda di-
ger tiim periyotlarin tam olarak dolu oldugu bilinmektedir.

Asagida verilen periyodik tabloda elementlerin kaynama noktalarina dair bilgiler siyah dairelerin boyutlariyla simgelenmistir.

Periyodik Tablo

. Tk o0 Bu bilgiler kullanilarak asagida yapilan yorumlardan
hangisi yanlistir?
©0000 00 A) Bilim insanlari bazi elementler hakkinda heniz yeterli

0000
...‘... @0 - 000 ¢« - . bilgiye ulasamamislardr.
.m..‘ ® - oo B) Ikinci periyotta dért element normal kosullarda dogada
gaz hélinde bulunur.

C) Genellikle metallerin kaynama noktalari ¢ok yiksektir.

D) 7A grubunda dért tane element bulunur.
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5. Atmosfere yayilan karbondioksit (CO,), kikurt dioksit (SO,) ve azot dioksit (NO,) gazlari havadaki su buhariyla tepki-
meye girerek bazi asitlerin olusmasina sebep olurlar. Bu durum olusan yagmurun pH degerinin degismesine sebep olur.

Ayni yiiz 6lglimlne sahip P, R, S bélgelerinde, gaz salinimlari birbirine esit olan fabrika ve arag sayilari ile bly(klik ve
tar gesitleri ayni olan agag sayilar asagidaki gizelgede verilmistir.

Bélgel A Eabrik A Buna gore bu bolgelerde meydana gelen yagmurlarin pH degerlerini
AgeIs| Fras sVl || ERcIE SRyl Eaac sasl gosteren grafik agagidakilerden hangisi olabilir? (Tablodakiler disinda
P 20.000 200 500 atmosferin pH’ i etkileyen diger unsurlar ihmal edilecektir.)
R 20.000 200 1500
S 10.000 100 4000
A) pH B) pH C) pH D) pH
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6. Bir 6grencinin 6devi icin basit makine ile olusturdugu iki farkli diizenekteki giris (uygulanan) ve gikis kuvvetlerinin blyuk-
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Itikleri grafikte verilmistir. Buna gore 6grencinin kurdugu diizenekler asagidakilerden hangisi olabilir?
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7. Bir 6grenci 6zdes iki kitabi 123.sayfalarindan sekillerde gosterildigi gibi agmaya calistiginda 1. durumda kolay actigini 2.
durumda ise zorlandigini fark ediyor.

1. durum 2. durum

Ogrenci 1. ve 2. durumlar arasindaki farkin sebebini aragtirmak icin asadidaki deneyleri tasarliyor.
1. Deney:

Dinamometre masanin K, L ve M noktalarina ayri ayri sabitlenerek yukari dogru ¢ekilip masanin || numarali ayadinin
yerden kaldiriimasi saglanmis ve dinamometrede okunan degerler gizelgeye kaydedilmistir.

K L M
Dinamometrede
okunan deger
K noktasi 20N
L noktasi 16N
| I M noktasi 10N

2. Deney:
Dinamometre sirasiyla pencere kolunun P ve R noktalarina sabitlenerek pencere kolunu harekete gegiren kuvvetler 6l-
clllp cizelgeye kaydedilmistir.

Dinamometrede
okunan deger

P noktasi 10N

R noktasi 16N

Ogrenci yaptigi bu deneylerden yola gikarak asagidakilerden hangisine ulasamaz?

A
B
C
D

Masa ve pencerenin agdirliklar esittir.
Kuvvet kolu arttikca uygulanan kuvvet azalir.
1. durum P noktasina, 2. durum R noktasina karsilik gelir.
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Dinamometre L-M arasina yerlestirilirse 13 N'i gosterebilir.

8. Bir arastirmaci “Kendi uyguladigin kuvvetle kendini kaldir.” etkinligi icin asagida verilen iki farkli sistemi ayri ayri test ediyor.

Buna gore,

I.  Kullanilan makara sistemleri arastirmacinin hafiflemesini saglamistir.
Il. Ipler esit miktarda cekildiginde 1. sistemde daha yiiksege ¢kilabilir.
Il. Esit miktarda is yapilabilmesi i¢in 2. sistemdeki ip daha fazla ¢ekilmelidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C)lvelll. D) Il ve lll.

1. sistem 2. sistem



9. Bir 6grenci ceviz kiracagi ile asagidaki deneyi yapiyor.

Aragtirma sorusu: Kuvvet kolunun kuvvet kazancina etkisi var midir?
Hipotez: Kuvvet kolunun kuvvet kazancina etkisi yoktur.

1. uygulama: | noktasindan F biytkliginde kuvvet uygulaniyor.
2. uygulama: |l noktasindan F buyuklugtinde kuvvet uygulaniyor.

Bu 6grencinin hipotezin yanlis oldugunu anlamasi i¢in agagidaki g6zlemlerden hangisi yeterlidir?

A) 1. uygulamada cevizin kiriimasi

B) 2. uygulamada cevizin kirllmamasi

)
)
C) 1 ve 2. uygulamalarda cevizin kiriimasi
D) 1. uygulamada kirilmamasi, 2. uygulamada kirilmasi

10. Basit makineler is yapma kolayligi saglayan araglardir.

Su borusunun tizerinde bulunan kor tipayi (vida seklinde tipa) gikarmak icin bir basit makine tirii olan ingiliz anahtari

Sekil 'deki gibi kullaniimig ama agilamamistir.

Kor tipa

=

Su borusu

Kor tipayi agabilmek igin,

F kuwvetinin
uygulandigi yer

Ingiliz anahtarinin kapali
ucuyla islem yapilmistir.

Acik ug
o

_ Kapali ug
N

/

ingiliz anahtari

F kuvvetinin
uygulandigi yer

Kuvvet, gosterilen
noktadan uygulanmigtir.

uygulamalarindan hangileri yapiimalidir?

A) Yalniz I.

B) Yalniz [ll.

C)lvell

Cevap Anahtari

s

ERY,

F kuvvetinin
uygulandigr yer

Sekil |

F kuvvetinin
uygulandigi
yer

Kapali ug tarafina sekildeki
gibi bir demir gegirilerek
kuvvet uygulanmstir.

D) Il ve lll.
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Subat Ay1 MEB Fen Bilimleri Ornek Sorulari
1.Meteorolojiden yapilan aciklamalara gére istanbul’da
beklenen kar yagisi etkisini gdsterecek. istanbullular
uyaran hava tahmin uzmani, “istanbul’da persembe
glni sabah saatlerinde yagmur yagmasini, yagisin aksam
saatlerinde kar sekline doniismesini bekliyoruz.
istanbul’da ayrica carsamba ve persembe giinleri
kuvvetli riizgar etkili olacak. Glineyden esen lodos
rizgarlari yerini kuzeyden esen karayele birakacak.
Bununla birlikte hava sicakliklari persembe glinii
10 - 15 derece diismus olacak.” dedi.

Bu metinden hareketle,

l. Rlzgarlar bir yerin sicakligi Gzerinde etkili olabilir.
Il. Hava sicakliklari giin icerisinde degisiklik
gosterebilir.

Il Hava, basincin yiksek oldugu yerden disiik oldugu
yere dogru hareket eder.

¢ikarimlarindan hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz I. B) lve ll. C) lve lll. D) llve lll.
2. Asagida yapimi tamamlanarak su ile doldurulmus A
havuzu ve yapim asamasinda olan B havuzunun olgileri
verilmigtir.

B havuzu

o

A havuzu

En:2m
Boy: 2,5 m .

2,9 En:5m
Dennll.k. 1m Boy:8m
Kapasite: 5 ton Derinlik: 1 m

Kapasite: 40 ton

Buna gore B havuzu ile ilgili asagida yapilan ¢iklamalardan
hangisi dogrudur?

A) Su ile doldurulan havuzlarin derinlikleri esit oldugu igin
duvarlara uygulanan sivi basinci degismez, dolayisiyla
duvarlari giiclendirmeye gerek yoktur.

B) Havuzun eni arttigi icin sivi basinci da ayni oranda
artacaktir, dolayisiyla havuz duvarlarinin st kismi ince alt
kisimlari ise kalin yapilmahdir.

C) Havuz kapasitesi arttigi igin sivi basinci da ayni oranda
artacaktir, dolayisiyla duvarlar A havuzuna gore basinca
daha dayanikh yapiimalidir.

D) Havuzun boyu arttigi icin, sivi basinci ayni oranda
azalacaktir, dolayisiyla duvarlari daha ince yapilabilir.

3. Yasadigi bolgedeki yerli bir bitkinin meyvesi icindeki
tohumdan beslenen bécek tiiri Sekil 1'de, bireylerinin
ortalama gaga uzunluklari dagihmi ise Grafik 1'de
gosterilmistir.

Bocek

-Yerli meyve

Birey sayisi

o N & O ® o
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Grafik 1: Gaga uzunlugu (mm)

Sekil 1

Sonradan ortama sokulmus daha yassi meyvelere sahip
yabanci bir bitki tlrl, ortamda hizla yayilarak yerli bitkinin
yerini almistir. Uzun yillar sonrasinda yabanci bitkinin
meyvelerindeki tohumlarla beslenen ayni béceklerin
ortalama gaga uzunluklari dagihmi Grafik 2’de
gosterilmistir.
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Grafik 2: Gaga uzunlugu (mm)
Bu gozlem ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?
A) Ortama sonradan giren bitkinin meyvelerindeki
tohumlar, yerli bitkininkine gére daha derindedir.
B) Yerli bitki tlirli, ortama sonradan giren bitki tlirine gore
rekabete ve cevresel kosullara daha dayaniklidir.
C) Kisa gagali bocekler, ortama sonradan giren bitki ile
daha etkin beslenerek bu 6zelliklerini nesillerine
aktarmistir.
D) Uzun gagali boceklerin yerini, beslendigi meyvelerin
degismesiyle kisa gagali béceklerin almasi
modifkasyondur.

4. Elementler periyodik tabloda artan atom numaralarina
gore siralanmaktadir. Periyodik tabloda ilk li¢ periyot
disinda diger tiim periyotlarin tam olarak dolu oldugu
bilinmektedir.

Asagida verilen periyodik tabloda elementlerin kaynama
noktalarina dair bilgiler siyah dairelerin boyutlariyla
simgelenmistir.

Periyodik Tablo
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Bu bilgiler kullanilarak asagida yapilan yorumlardan
hangisi yanlistir?

A) Bilim insanlari bazi elementler hakkinda hentz yeterli
bilgiye ulasamamuslardir.

B) ikinci periyotta dort element normal kosullarda dogada
gaz halinde bulunur.

C) Genellikle metallerin kaynama noktalari ¢ok ylksektir.
D) 7A grubunda dort tane element bulunur.

5. Atmosfere yayilan karbondioksit (CO.), kiikirt dioksit
(50,) ve azot dioksit (NO,) gazlari havadaki su buhariyla
tepkimeye girerek bazi asitlerin olusmasina sebep olurlar.
Bu durum olusan yagmurun pH degerinin degismesine
sebep olur.

Ayni ylz 6lcimine sahip P, R, S bolgelerinde, gaz
salinimlari birbirine esit olan fabrika ve arag sayilari ile
blyiklik ve tir cesitleri ayni olan agac sayilari asagidaki
cizelgede verilmistir.

Bolgeler | Arag sayisi | Fabrika sayisi | Agac sayisi
P 20.000 200 500
R 20.000 200 1500
S 10.000 100 4000

Buna gore bu bolgelerde meydana gelen yagmurlarin pH
degerlerini gosteren grafik asagidakilerden hangisi
olabilir? (Tablodakiler disinda atmosferin pH’ i etkileyen
diger unsurlar ihmal edilecektir.)

A) pH B) pH
Bdélgeler MBOQ&H
D) pH

P R S
C)pH
MBOQEET I—H—H—uBogeer
P R S P R S

6. Bir 68rencinin ddevi igin basit makine ile olusturdugu iki
farkli dizenekteki giris (uygulanan) ve gikis kuvvetlerinin
blytklikleri grafikte verilmistir.

o

Kuvvet
F
20|-----+ __ Girig kuvveti
[] Cikis kuvveti
10} A
.
7z
/I » Dizenekler

Buna gore 6grencinin kurdugu diizenekler asagidakilerden
hangisi olabilir?

Buna gore 6grencinin kurdugu diizenekler agsagidakilerden hangisi olabilir?

|. dizenek 1. duzenek

el e,
g g

7. Bir 6grenci 6zdes iki kitab1 123.sayfalarindan sekillerde
gosterildigi gibi acmaya calistiginda 1. durumda kolay
actigini 2. durumda ise zorlandigini fark ediyor.

-

Ay

2. durum

1. durum

Ogrenci 1. ve 2. durumlar arasindaki farkin sebebini
arastirmak icin asagidaki deneyleri tasarliyor.
1. Deney:
Dinamometre masanin K, L ve M noktalarina ayri ayri
sabitlenerek yukari dogru cekilip masanin Il numarali
ayaginin yerden kaldirilmasi saglanmis ve dinamometrede
okunan degerler cizelgeye kaydedilmistir.

K L M

Dinamometrede
okunan deger

K noktasi 20N
L noktasi 16 N
| " M noktasi 10N

2. Deney:

Dinamometre sirasiyla pencere kolunun P ve R noktalarina
sabitlenerek pencere kolunu harekete geciren kuvvetler
Olcillp cizelgeye kaydedilmistir.



Dinamometrede
okunan deger

P noktasi 10N

R noktasi 16N

Ogrenci yaptig bu deneylerden yola ¢ikarak
asagidakilerden hangisine ulasamaz?

A) Masa ve pencerenin agirliklari esittir.

B) Kuvvet kolu arttik¢a uygulanan kuvvet azalir.

C) 1. durum P noktasina, 2. durum R noktasina karsilik
gelir.

D) Dinamometre L-M arasina yerlestirilirse 13 N'i
gosterebilir.

8. Bir arastirmaci “Kendi uyguladigin kuvvetle kendini
kaldir.” etkinligi icin asagida verilen iki farkh sistemi ayri
ayri test ediyor.

2. sistem

1. sistem

Buna gore,
l. Kullanilan makara sistemleri arastirmacinin
hafiflemesini saglamistir.

Il. ipler esit miktarda cekildiginde 1. sistemde daha
yuksege cikilabilir.

M. Esit miktarda is yapilabilmesi igin 2. sistemdeki ip
daha fazla ¢ekilmelidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) lve lll.

9. Bir 6grenci ceviz kiracagl ile asagidaki deneyi yapiyor.
Arastirma sorusu: Kuvvet kolunun kuvvet kazancina etkisi
var midir?

Hipotez: Kuvvet kolunun kuvvet kazancina etkisi yoktur.
1. uygulama: | noktasindan F bliyikliginde kuvvet
uygulaniyor.

2. uygulama: Il noktasindan F biyiklGglinde kuvvet
uygulaniyor.

D) Il ve III.

Bu 6grencinin hipotezin yanlis oldugunu anlamasi i¢in
asagidaki gozlemlerden hangisi yeterlidir?

A) 1. uygulamada cevizin kirilmasi

B) 2. uygulamada cevizin kirilmamasi

C) 1 ve 2. uygulamalarda cevizin kirilmasi

D) 1. uygulamada kirilmamasi, 2. uygulamada kirilmasi

10. Basit makineler is yapma kolayligi saglayan araclardir.
Su borusunun lizerinde bulunan kér tipayi (vida seklinde
tipa) gtkarmak icin bir basit makine tiirii olan ingiliz
anahtari Sekil I'deki gibi kullanilmis ama agilamamistir.
Kor tipa _ Acik ug

Kapali ug

Su borusu Ingiliz anahtari

@

F kuvvetinin
uygulandigi yer

Sekil |

Kor tipayi agabilmek igin

F kuvvetinin

. uygulandigi yer

Kuvvet, gésterilen
noktadan uygulanmigtir.

F kuvvetinin
uygulandigi yer

ingiliz anahtarinin kapali
ucuyla iglem yapilmigtir.

F kuvvetinin

GRULY

uygulamalarindan hangileri yapilmalidir?
A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C) lvell.

Kapali ug tarafina sekildeki
gibi bir demir gecirilerek
kuvvet uygulanmistir.

D) I ve .

Cevap Anahtari
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